
تَ  Aاگر جطن تر رّی هطیر از ًقطَ . هطیر درکت جطوی در صفذَ تَ صْرت رّ تَ رّ اضت-1

 :ترّد، هطلْب اضت Cًقطَ 

 تر دطة تردارُای یکَّ A  ،B  ،Cتردار هکاى هتذرک در ًقاط ( الف

 تردطة تردارُای یکَّ C,B)(ّ(B,A)تردار جاتَ جایی تیي ًقاط  (ب

 

 

 

 

 

: پاضخ

=      OA.الف r 𝐴 = 2i + 6j  

OB      = r 𝐵 = 6i + 5j  

OC      = r 𝑐 = 8𝑖 + 4j  

 

 

 

.  ب

A → B: ∆r 𝐴𝐵 = r 𝐵 − r 𝐴 =  6 − 2 i +  5 − 6 j =  4i − j  

B → C: ∆r 𝐵𝐶 = r 𝐶 − r 𝐵 =  8 − 6 i +  4 − 5 j = 2i − j  

. شکل رّتَ رّ را هشاُدٍ کٌید. 2

. اضتٌثاط خْد را از ایي هشاُدٍ تٌْیطید. الف

ایي طرح ترای تعریف کدام کویت فیسیکی رضن شدٍ اضت؟ . ب

. کویت فْق را تعریف کٌید. پ
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 :پاضخ

𝑡∆تَ ُن ًسدیکتر هی شًْد،  𝑡1  ّ𝑡2ُرچَ لذظَ ُای . الف = 𝑡2 − 𝑡1  تَ ضوت صفر هیل هی

. تر ًوْدار هواش هی شْد Aدر ًقطَ  ABکٌد در ًتیجَ خط

ضرعت لذظَ ای . ب

تَ ضوت صفر هیل هی کٌد را ضرعت لذظَ ای هی  𝑡∆دد ضرعت هتْضط ٌُگاهی کَ . پ

. ًاهین

𝑦هعادلَ درکت جطوی تا دّ راتطَ . 3 = 2𝑡2 + 1 ّ 𝑥 = 6𝑡   درSI دادٍ شدٍ اضت .

. زهاى را تردطة تردارُای یکَ تٌْیطید –هعادلَ هکاى . الف

𝑡2تردار ضرعت هتْضط را در تازٍ زهاًی  . ب = 2𝑠 ّ 𝑡1 = 1𝑠  تردطة تردارُای یکَّ تٌْیطید .

 .تسرگی ضرعت هتْضط را در ایي تازٍ زهاًی تَ دضت آّرید. پ

: پاضخ

 .الف

r = xi + yj ⟹ 𝑟 =  6𝑡 i + (2𝑡2 + 1)j  

. ب

t1 = 1s ⟹ r 1 = 6i + 3j  

𝑡2 = 2𝑠 ⟹ r 2 = 12i + 9j  

v   =
∆r 

∆𝑡
=

 12 − 6 i + (9 − 3)j 

1
⟹ v  = 6i + 6j  

 .پ

 v    =   v 𝑥2 + v 𝑦2 =  62 + 62 ⟹  v  = 6 2
𝑚

𝑠
 

 



تَ صْرت  SIُای درکت آى در کٌد ّ هعادلَخْدرّیی در صفذَ افقی درکت هی. 4

 𝑦 = 4𝑡2     ,    𝑥 = 6𝑡 + . اضت 5

𝑡تردار ضرعت خْدرّ را تر دطة تردارُای یکَ در لذظَ . الف = 1𝑠  تَ دضت آّرید ّ تسرگی آى را

. تیاتید

شتاب ایي درکت چقدر ّ در چَ جِتی اضت؟ . ب

: پاضخ

. الف

r = 𝑥i + yj =  6t + 5 i + (4t2)j  

v  =
dr 

dt
⇒  v  = 6i + (8t)j  

t = 1s ⇒  v  = 6i + 8j   ,  v   =  vx
2 + vy

2 = 10
m

s
 

. ب

a  =
dv  

dt
⇒  a  = 8j ,    a   = 8

𝑚

𝑠2
 

ُا yدر جِت هثثت هذْر شتاب 

y در دّ تعد تَ صْرت  SIهعادلَ هکاى هتذرکی در . 5 = −t2 − t − 2  , x = −t2 + 4t + . اضت 5

. ثاًیَ دّم درکت را تعییي کٌید 2تردار شتاب هتْضط هتذرک در 

: پاضخ

r = xi + 𝑦j =  −t2 + 4t + 5 i + (−t2 − t − 2)j  

v  =
dr 

dt
⇒  v  =  −2𝑡 + 4 i + (−2t − 1)g   

𝑡1ثاًیَ دّم، تیي دّ لذظَ  2هٌظْر از  = 2𝑠  ّ𝑡2 = 4𝑠 ی تاشد، پص دارینم :



t1 = 2𝑠 ⇒ 𝑣 1 = −5𝑗   , 𝑡2 = 4𝑠 ⇒ 𝑣 2 = −4𝑖 − 9𝑗  

∆𝑣 = 𝑣 2 − 𝑣 1 = −4𝑖 − 4𝑗  

𝑎  =
∆𝑣 

∆t
=

−4𝑖 − 4𝑗 

2
⇒ 𝑎  = −2𝑖 − 2𝑗  

 𝑎   =   a x 2 +  a y 
2
⇒  𝑎   = 2 2

𝑚

s2
 

 در هطیر هطتقین در درکت اضت ّ فاصلَ ی تیي دّ ًقطَ را  aاتْهثیلی تا ضرعت شتاب . 6

18ضرعت آى ٌُگام عثْر از ًقطَ ی دّم . ثاًیَ طی هی کٌد 6هتر اضت در هدت  72کَ 
𝑚

𝑠
 

.   اضت

شتاب درکت اتْهثیل ّ ضرعت آى ٌُگام عثْر از ًقطَ ی اّل چقدر اضت؟ . الف

 در چَ فاصلَ ای از ًقطَ ی اّل ضاکي تْدٍ اضت؟. ب

. الف:پاضخ

 

 

 

∆𝑥2

∆𝑡2
=

𝑣1 + 𝑣2

2
⇒

72

6
=

𝑣1 + 18

2
⇒ 𝑣1 = 6

𝑚

𝑠
 

∆𝑣 = 𝑣2 − 𝑣1 = 12
𝑚

𝑠
  , 𝑎 =

∆𝑣

∆𝑡2
=

12

6
⇒ 𝑎 = 2

𝑚

𝑠2
 

 

 . ب

𝑎 =
∆𝑣

∆𝑡1
=

𝑣1 − 𝑣0

∆𝑡1
⇒ 2 =

6 − 0

∆𝑡1
⇒ ∆𝑡1 = 3𝑠 

𝑣0 

∆𝑡1 

∆𝑥1 

𝑣1 

(1)ًقطَ  (2)ًقطَ    ∆𝑡2 = 6𝑠 

∆𝑥2 = 72𝑚 
𝑣2 = 18 𝑚/𝑠 



∆𝑥1

∆𝑡1
=

𝑣0 + 𝑣1

2
⇒

∆𝑥1

3
=

6

2
⇒ ∆𝑥1 = 9𝑚 

𝑉𝐴تا ضرعت ُای ثاتت  A   ّBدّ قطار . 7 = 72
𝑘𝑚

ℎ
  ّ𝑉𝐵 = 108

𝑘𝑚

ℎ
 رّی یک ریل رّتَ رّی ُن در 

400در لذظَ ای کَ فاصلَ ی دّ قطار از ُن. دال درکت هی تاشٌد  𝑚  اضت ُر یک از دّ قطار تا 

چَ شتاتی ترهس کٌٌد تا در ّضط راٍ در هقاتل ُن هتْقف شًْد؟ 

: پاضخ

 

v1𝐴 = 72
𝑘𝑚

ℎ
= 20

𝑚

𝑠
  , v1𝐵 = 108

𝑘𝑚

ℎ
= 30

𝑚

𝑠
 

: دّ قطار تَ ُن رضیدٍ ّ هتْقف هی شًْد، پص دارین Pدر ًقطَ 

v2B = 0   , v2𝐴 = 0 

v2𝐴
2 − v1𝐴

2 = 2a𝐴∆xA ⟹ 0 − 400 = 2a𝐴 × 200 

⟹ a𝐴 = −1
𝑚

𝑠2
 

v2𝐴
2 − v1B

2 = 2a𝐵∆xB ⟹ 0 − 900 = 2a𝐵 × 200 

aB = − 2 25 
𝑚

𝑠2
 

 

 

 

 

 

 

𝐵

∆𝑥𝐵 = 200𝑚6 ∆𝑥𝐴 = 200𝑚C 

A

𝑃



. ّیژگی آى را در ُر تازٍ زهاًی تَ دضت آّرید زهاى رّ تَ رّ، ًْع درکت ّ -در ًوْدار هکاى -8

 

 

 

 

 

: پاضخ

1. (𝟎 − 𝒕𝟏) : شیة خط هواش تر ًوْدار هثثت اضت پص𝐕 >  ضرعت در دال کاُش ّ  𝟎

 .اضت، تٌاترایي تردار شتاب خلاف جِت تردار ضرعت اضت

𝐯):     درکت کٌد شًْدٍ > 𝟎 , 𝒂 < 𝟎) ⟹ 𝐚𝐯 < 𝟎 

2. (𝒕𝟏 − 𝒕𝟐) : شیة خط هواش تر ًوْدار هٌفی اضت پص𝐕 < ضرعت در دال کاُش ّ  𝟎

 .اضت، تٌاترایي تردار شتاب، خلاف جِت تردار ضرعت اضت

𝐯): درکت تٌد شًْدٍ < 𝟎 , 𝒂 < 𝟎) ⟹ 𝐚𝐯 > 𝟎 

3. (𝒕𝟏 − 𝒕𝟑) : شیة خط هواش تر ًوْدار هٌفی اضتپص𝐕 < ضرعت در دال کاُش ّ  𝟎

 .تردار ضرعت اضت اضت، تٌاترایي تردار شتاب، خلاف جِت

𝐚):     درکت کٌد شًْدٍ > 𝟎 , 𝒗 < 𝟎) ⟹ 𝐚𝐯 < 𝟎 

1. (𝒕𝟑 − 𝒕𝟒): شیة خط هواش تر ًوْدار هثثت اضت پص𝐕 > ضرعت در دال افسایش ّ  𝟎

 .اضت، تٌاترایي تردار شتاب ُن جِت تا تردار ضرعت اضت

𝐚 :     درکت تٌد شًْدٍ > 𝟎 , 𝒗 < 𝟎 ⟹ 𝐚𝐯 > 𝟎 

 هتر فاصلَ دارد گلْلَ ای در راضتای قائن تَ تالا پرتاب هی  30از یک ًقطَ کَ تا ضطخ زهیي  -9

 . ثاًیَ هی پیواید 3ایي گلْلَ ٌُگام ترگشت فاصلَ تیي ًقطَ پرتاب ّ زهیي را در هدت . شْد

 از )هعیي کٌید ضرعت پرتاب اّلیَ گلْلَ ّ ضرعت گلْلَ در لذظَ ترخْرد تَ زهیي چقدر اضت؟ 

.( هقاّهت ُْا صرف ًظر شْد

 ٌُگاهی کَ گلْلَ تَ ًقطَ پرتاب تر هی گردد تا تْجَ تَ ایي کَ از هقاّهت ُْا صرف ًظر شدٍ 
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 .اضت اًدازٍ ضرعت اّلیَ تراتر اضت ّلی جِت آى تَ ضوت پاییي اضت

 :پاضخ

𝑦 = −
1

2
gt2 + v1𝑡 ⇒ −30 = −5 × 9 − 3v1 ⇒ v1 = −5

𝑚

𝑠
 

v1 = −v0 ⇒ v0 = 5
𝑚

𝑠
 

v2 − v0
2 = −2𝑔𝑦 

v2 − 25 = −20 −30 ⇒ v = −25
𝑚

𝑠
 

 

. علاهت هٌفی تَ خاطر ایي اضت کَ جِت ضرعت تَ ضوت پاییي اضت

 

 

 

 

 

 

 

 هتری  60هتری ضطخ زهیي جطوی را رُا هی کٌین ّ ّقتی جطن تَ ارتفاع  80از ارتفاع  -10

 رّ تَ پاییي پرتاب هی کٌین دّ جطن  𝐯𝟎ضطخ زهیي هی رضد جطن دیگری را تا ضرعت اّلیَ 

 .را تَ دضت آّرید 𝐯𝟎اًدازٍ . ُن زهاى تَ زهیي هی رضٌد

 هتر را طی کٌد تا هدت زهاى گلْلَ  60ارتفاع ( 1)هدت زهاًی کَ طْل هی کشد تا گلْلَ :پاضخ

 :دّم تراتر اضت، پص دارین

 

 

v1 = v0  v0  

v2  

30𝑚 



 

 

 

 

 

 

:گلْلَ 1  𝑦 = −
1

2
𝑔𝑡´

1

2
⇒ −20 = −5𝑡´1

2
⇒ t´1 = 2𝑠 

𝑦 = −
1

2
𝑔𝑡´

2

2
⇒ −80 = −5𝑡´2

2
⇒ t´2 = 4𝑠 

 t1 = t´2 − t´1 ⇒ t1 = 2𝑠               t2 =  t1 = 2𝑠 

 .هتر را طی هی کٌد 60،  (1)هدت زهاًی کَ گلْلَ 

:گلْلَ 2  𝑦 = −
1

2
𝑔𝑡2

2 + v0t2 

−80 = −5 × 4 + 2v0 ⇒ v0 = −30
𝑚

𝑠
 

. علت ایي اضت کَ گلْلَ تَ ضوت پاییي پرتاب هی شْدعلاهت هٌفی تَ 
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